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ОСОБЛИВОСТІ РЕКОНСТРУКЦІЇ СТАДІОНІВ В СУЧАСНИХ 
УМОВАХ НА ПРИКЛАДІ РІВНЕНСЬКОГО СТАДІОНУ  
“АВАНГАРД” 
 
Проведено аналіз та наведені приклади спорудження стадіонів в 
сучасних умовах. Виявлені особливості проектування футбольних 
арен для великих та найбільших міст а також стадіонів для малих, 
середніх міст, визначено основні принципові підходи до реконст-
рукції стадіонів.  
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Стадіони, як архітектурні об’єкти, народились у стародавній Греції 

в місті Олімпія, де проводились змагання на дистанцію 192 м., яка бу-
ла одиницею виміру довжини під назвою “стадія”, від якого походить 
назва спортивної споруди. На той період давньогрецькі, а пізніше дав-
ньоримські зодчі, вміло будували театральні споруди у вигляді амфіте-
атрів, розрахованих на величезну кількість глядацьких місць, багато 
зразків яких залишилось і до наших днів. Поєднання і суміщення двох  
напівкруглих амфітеатрів лягло в основу створення нового типу спо-
руд - “чаші” стадіону. Унікальним представником такого типу об’єктів 
являється Римський Колізей (70 р.н.е.) _ як приклад концепції “чаші”, 
який і до теперішнього часу використовується для проведення театра-
льних видовищ, концертів, спортивних змагань та інших заходів з ве-
личезною кількістю глядачів (50 000 чол.), залишаючись при цьому, в 
автентичному стані.  
На протязі багатьох віків еволюція розвитку, з часів стародавньої 

Греції і стародавнього Риму, суттєво змінила функціональні, конструк-
тивні, технологічні та архітектурно – дизайнерські особливості стадіо-
нів. Значні переміни в підходах до проектування стадіонів відбулися 
на протязі останніх десятиліть. 
Більшість футбольних  стадіонів на території країн бувшого СРСР, 

в тому числі України, а також країн Східної та Центральної Європи 
були побудовані в 60-80 роках минулого століття, а саме в часи відбу-
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дови післявоєнного періоду після Другої Світової війни. 
Як правило, всі стадіони мали однотипний характер з однорівневою 

“чашею” відкритих глядацьких місць, в під трибунних просторах яких 
розміщувались роздягальні із санвузлами і душовими кабінами для 
командних гравців, тренерські, приміщення для навчально-
тренувальних занять, приміщення для харчування (буфети,кафетерії) і 
т. ін. На центральних західних трибунах, як правило, влаштовувались 
напівзакриті приміщення для VIP гостей, а також 1-2 коментаторські 
кабіни. Навколо футбольного поля стадіону, яке мало природне по-
криття, влаштовувались кругові бігові доріжки із природнім а пізніше 
із штучним, покриттям для проведення навчально-тренувальних занять 
і змагань із бігу на дистанції 60, 100, 300 м. На бокових секторах фут-
больних полів влаштовувались легкоатлетичні майданчики для стриб-
ків у довжину, висоту, метання диска, списа і штовхання ядра. Футбо-
льне поле стадіонів мало стандартні розміри 100-105 м х 64-68 м, “ча-
ші” стадіонів відрізнялися своїми параметрами, в залежності від кіль-
кості глядацьких місць, які були в межах від 2000 до 10000 місць в ма-
лих і середніх містах, до 25000 місць  в великих містах, і до 50000 
місць в крупних і крупніших містах. В такому стані стадіони проісну-
вали на протязі півстоліття, до кінця 90-х років минулого століття, по-
чатку XXI століття. 
На сучасному етапі розвитку суспільства докорінно змінились під-

ходи до проектування стадіонів. Міжнародною федерацією футболу 
(ФІФА) та європейською федерацією футболу (УЕФА) розроблені те-
хнічні вимоги до проектування нових та реконструкції існуючих стаді-
онів. У відповідності до цих вимог федерацією футболу України (ФФУ 
) розроблені регламентні норми інфраструктури стадіонів та заходів 
безпеки проведення змагань з футболу, які гармонізовані з положен-
нями ФІФА і УЕФА. Даними нормами передбачаються вимоги ; яким 
повинен бути сучасний стадіон, яке обладнання та футбольне споря-
дження повинні бути на ньому і яким стандартам якості і нормам тех-
ніки безпеки він повинен відповідати. Футбольні стадіони у великих і 
найбільших містах перетворюються на “футбольні арени” і все частіше 
стають архітектурними шедеврами серед міських пейзажів і створю-
ють значний вплив на місцевих жителів та інфраструктуру міста. Для 
проведення міжнародних та європейських чемпіонатів з футболу в ба-
гатьох містах світу і Європи побудовані новітні стадіони та реконстру-
йовано існуючі, які відповідають міжнародним та європейським стан-
дартам і вимогам XXI століття. Унікальними шедеврами світового ар-
хітектурного мистецтва стали побудовані футбольні стадіони – арени: 
Альянц – арена в Мюнхені (70000 чол.), Сантьяго Бернабеу в Мадриді 
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(80354 чол.), Камп Ноу в Барселоні, Емірейтес-стадіон в Лондоні 
(60355 чол.), Маракана в Ріо-де-Жанейро (87100 чол.), Сідней Футбол 
Стедіум в Австралії (45000 чол.), Уемблі в Лондоні (90000чол.), Олім-
пійський стадіон в Мюнхені (69850 чол.)                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Сантьяго Бернабеу в Мадриді. Іспанія.  
Олімпіаштадіон в Берліні. Німеччина 

        
              
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Камп Ноу в Барселоні. Іспанія.              
Олд Траффорд в Манчестері. Англія       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 3. Стадіон Першого травня в Пхеньяні. КНДР. 

Донбас-Арена в Донбасі. Україна 
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Рис. 4. Алліанц Арена в Мюнхені. Німеччина.  
Уемблі в Лондоні. Англія 

 

Ці стадіони являються суто футбольними аренами, вміщують вели-
чезну кількість глядацьких місць, забезпечені відповідною інфраструк-
турою і призначені для проведення футбольних матчів європейського 
та світового рівня. 
На відміну від футбольних арен, стадіони в великих та середніх мі-

стах мають, дещо, інше значення. У відповідності до регламентних 
норм Федерації футболу України (ФФУ), кожному стадіону присвою-
ється відповідна категорія і надається допуск до змагань відповідного 
рівня. Такими категоріями є: Еліт, третя, друга та перша. Категорії на-
даються з урахуванням всіх обставин і даних про стадіон і якщо він 
повністю відповідає вимогам: 
а) ФІФА, УЕФА та ФФУ – для проведення офіційних міжнародних 

змагань національних збірних і клубних команд – він є претендентом 
на отримання категорії Еліт або третьої категорії; 
б) УЕФА і ФФУ – для проведення змагань клубних команд – він є 

претендентом на отримання категорії Еліт, третьої, другої або першої 
категорії. 
Рівненський стадіон “Авангард”, як і більшість такого типу стадіо-

нів в Україні, побудований в 1970 році, являє собою овальну в плані 
споруду загальними розмірами 222,52 х 120,38 м з радіусами заокруг-
лення 73,74 м, на якій розташовані футбольне поле з біговими доріж-
ками (6 шт.), секторами для стрибків у довжину, висоту, а також від-
криті трибуни з під трибунними приміщеннями, в яких розміщені ад-
міністрація стадіону, СДЮШОР з легкої атлетики, футболу, зал важкої 
атлетики, кафе – бар, роздягальні для футболістів, суддівські кімнати, 
санітарно – побутові приміщення, гараж, ремонтна  майстерня, склад-
ські приміщення. Існуючі приміщення по своєму складу, площах, фун-
кціональному призначенню, оснащенню та дизайну не відповідають 
сучасним вимогам міжнародних та європейських стандартів, а також 
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стандартів, регламентних норм і вимог Федерації футболу України 
(ФФУ) та Федерації легкої атлетики України (ФЛАУ). Сучасний стан 
конструктивних елементів стадіону, які без капітального ремонту фун-
кціонували більше 40 років, знаходяться в аварійному стані і не забез-
печують безпечне проведення міроприємств з масовим перебуванням 
людей та створює незадовільні санітарно – гігієнічні умови для тих хто 
займається спортом і навчально – тренувальними заняттями, тренерам 
та працюючим.     

 
 
 
 
 
 
 
        
    
                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 5. Фото існуючого стану стадіону “Авангард” 
 

З огляду на те, що футбольні стадіони в Україні на теперішній час є 
не рентабельними, оскільки футбольні матчі проводяться епізодично, і 
несуть величезні затрати на їх утримання та експлуатацію, виникає не-
обхідність у створенні і формуванні, перед проведенням реконструкції 
стадіону, бізнес – плану, який встановлював – би фінансову рентабе-
льність стадіону і визначав очікувані джерела доходу. Форма і зміст 
бізнес – плану можуть бути різними  і залежать, головним чином, від 
юридичного статусу, категорії, власника стадіону, яким може бути 
громадський орган, національна асоціація, місцеві органи влади або 
приватна комерційна компанія (наприклад, футбольний клуб). 
Економічно обґрунтованим для великих стадіонів, наприклад, у ве-

ликих і найбільших містах, являється спільне використання стадіону 
двома футбольними клубами (наприклад міланський стадіон “Сан-
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Сіро являється домашнім для “Інтернаціонале” і “Мілана”), або клуба-
ми із різних видів спорту (на англійському стадіоні “Мадейскі” грають 
футбольна команда “Рединг” і регбійний клуб “Лондон Айріш”). 
Для стадіонів у великих і середніх містах, типу Рівненського стаді-

ону “Авангард”, важливим являється міркування про те, чи стане ста-
діон чисто футбольним,  або для підвищення дохідності і рентабельно-
сті на ньому також будуть проводитися інші спортивні і комерційні за-
ходи. Розробка бізнес – плану повинна включати ретельний аналіз всіх 
доступних комерційних можливостей і потенційних джерел доходів 
стадіону. Такий аналіз повинен походити із місцезнаходження стадіо-
ну в планувальній структурі міста і передбачуваного бюджету, а голо-
вне місце в ньому слід приділити прозорим ініціативам отримання 
прибутку. Сильна комерційна стратегія укріпляє загальне фінансове 
положення замовника (забудовника) реконструкції стадіону і підвищує 
ймовірність переходу стадіону на самофінансування. На цьому етапі 
ключовим рішенням являється вибір категорії стадіону, відповідності 
вимог ФІФА, УЕФА і ФФУ, а також усвідомлення реалістичних цілей 
щодо рівня і розмаху турнірів, які будуть проводитися на стадіоні. На-
бір, кількісні показники і масштаби оснащення стадіону залежить від 
рівня змагань (міжнародні, європейські, республіканські) і відповідних 
їм вимог.  
Виходячи із аналізу всіх можливостей і функціональних особливо-

стей Рівненського стадіону “Авангард”, враховуючи вимоги Федерації 
футболу України (ФФУ), Федерації легкої атлетики України (ФЛАУ), 
у відповідності до поставленого завдання, реконструкція стадіону по-
винна відповідати наступним положенням: 

1. Набір приміщень, будівель і споруд стадіону після реконстру-
кції, його оснащення та технологічне обладнання повинно відповідати 
сучасним вимогам ФІФА, ІААФ, УЕФА,ФФУ, ФЛАУ. 

2. Стадіон повинен забезпечувати сучасний дизайн і надійність 
всіх конструкцій, відповідати 3-й категорії для проведення футбольних 
матчів другої, першої та прем’єр-ліги. 

3. Функціонувати стадіон повинен круглорічно, заробляти кош-
ти, бути самоокупним для максимального зменшення видатків із бю-
джету на його утримання та експлуатацію 
На виконання вищезазначених положень проектом пропонується на 

базі стадіону “Авангард” створити футбольно-легкоатлетичний ком-
плекс, на якому проводитимуться навчально-тренувальні заняття з фу-
тболу, футбольні матчі різних рівнів (друга, перша, прем’єр – ліга), всі 
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види занять і змагань з легкої атлетики, а також культурно-масові за-
ходи (концерти, фестивалі, корпоративи, конференції, весілля тощо). 
В підтрибунному просторі західної трибуни, яка розташована зі 

сторони ріки Устя, а також в трьохповерховій прибудові до неї, перед-
бачається розмістити всі необхідні приміщення для проведення навча-
льно-тренувальних занять та змагань з футболу серед професійних фу-
тбольних клубів республіканського та європейського рівня. 
На першому поверсі в під трибунному просторі розміщуються: ко-

мандні роздягальні на 25 чол. Кожна із душовими та санвузлами, тре-
нерські та судейські роздягальні (чоловічі, жіночі) із душовими та сан-
вузлами, роздягальні для хлопчиків та дівчаток, що подають м’ячі із 
душовими та санвузлами, медпункт та допінг-контроль, комплекс пар-
ної з басейном, роздягальними, масажними, душовими та санвузлами, 
буфет із підсобними приміщеннями, одно маршеві сходи, які ведуть із 
командних роздягалень у тренувальні зали, які розміщені на другому 
поверсі, зона  “флеш-інтерв’ю” та “змішана зона” для інтерв’ю гравців, 
тренерів і арбітрів при виході із приміщень під трибунного простору та 
посадки в автотранспорт, чотири сходових клітини і два ліфти з ліфто-
вими холами. 
На другому поверсі розміщуються: адміністративні приміщення, 

санвузли (чоловічі, жіночі), кімнати для музикантів (артистичні) з ду-
шовими і  санвузлами, тренувальні зали для футболістів, ліфти з  ліф-
товими холами, сходові клітини. 
На третьому поверсі розміщуються: коментаторські кабіни 

(5шт.),серверна, трансляційна, режисерська, дикторська, прес-центр, 
конференц-зал, телестудії, приміщення ЗМІ та фотографів, менеджери 
стадіону, приміщення для оргкомітету та федерації футболу, сімейна 
кімната для гравців з ігровою, кухнею, душовою і санвузлом, кімнати 
для представників делегацій з роздягальними і душовими, офіс органі-
заторів, кімната для VIP-гостей, приміщення фотофінішу, судейська з 
легкої атлетики та секретаріат. 
Приміщення третього поверху мають безпосередній вихід на три-

буни, де відокремлені і виділені місця для VIP- гостей, журналістів і 
коментаторів. На першому ряді передбачаються місця для людей з об-
меженими фізичними можливостями, в тому числі з вадами слуху і зо-
ру. Також виділені і влаштовані спеціальні зони для встановлення те-
лекамер для трансляцій футбольних матчів. 
Зі сторони східної трибуни, тобто зі сторони головного входу на 

стадіон, передбачається прибудова трьохповерхового об’єму в плані 
148.10 х 14.5 м, в якій розміщуються приміщення для проведення на-
вчально-тренувальних занять і змагань з легкої атлетики. 
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На першому поверсі розміщуються: центральний прохід на стадіон 
шириною 16м, над яким на опорах розміщується другий і третій пове-
рхи, два легкоатлетичні зали розмірами 63х9 м. з інвентарними і сна-
рядними, які розміщені в під трибунному просторі по всій довжині за-
лів, а також із роздягальними, душовими і санвузлами, тренерські (чо-
ловічі, жіночі) з душовими і санвузлами, зі сторони бокових входів в 
об’ємі підтрибунного простору влаштовані санвузли (чоловічі, жіночі) 
для глядачів і окремо кабіни для людей з обмеженими фізичними мо-
жливостями. Тут же розміщені 4 сходових клітини і 2 ліфти з ліфтови-
ми холами, які ведуть на другий і третій поверхи. 
На другому поверсі розміщуються: медико-відновлювальний центр 

із повним набором необхідних приміщень, фітнес – центр із роздяга-
льними, душовими, санвузлами, парною, масажною і кімнатою відпо-
чинку, роздягальні (чоловічі, жіночі) з душовими і санвузлами для лег-
коатлетів, тренерські кімнати (чоловічі, жіночі) з душовими і санвуз-
лами. 
На третьому поверсі розміщуються: легкоатлетичний манеж на  

8 бігових доріжок, галерея для спортсменів, глядачів, тренерів, арбіт-
рів тощо, 4 сходових клітини і 2 ліфти з ліфтовими холами. В легкоат-
летичному манежі можна проводити навчально-тренувальні заняття і 
змагання з усіх видів бігу на різні дистанції.  
В південній частині під трибунного простору розміщуються: кафе 

на 100 посадочних місць із повним набором допоміжних і обслугову-
ючих приміщень, санвузли для глядачів (чоловічі, жіночі) на 30 кабі-
нок кожний, санвузли для людей з обмеженими фізичними можливос-
тями, житлові кімнати, підсобні приміщення. 
В північній частині під трибунного простору розміщується: санвуз-

ли для глядачів (чоловічі, жіночі) на 30 кабінок кожний, санвузли для 
людей з обмеженими фізичними можливостями, приміщення для слу-
жби безпеки, стюардів, правоохоронних органів, тимчасового утри-
мання порушників, камера схову, медпункт для вболівальників, комо-
ри та підсобні приміщення, електрощитові, житлові приміщення міні-
готелю на 20 чол. із душовими і санвузлами. 
Трибуни для глядачів на західній і східній трибунах стадіону  на-

криваються навісом, конструкція якого представляє консольні металеві 
ферми із частковим покриттям над приміщеннями метало профілем і 
над трибунами геотекстилем або литим полікарбонатом. Кількість гля-
дацьких місць на трибунах складає 10.5 тис. чоловік. В перших рядах 
трибун розміщуються місця для людей з обмеженими фізичними мож-
ливостями і їх супроводжуючих. Всі глядацькі місця будуються по так 
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званій “кривій видимості”, що забезпечує нормальні умови видимості 
як стадіону так і бігових доріжок всіх глядацьких місць, незалежно від 
їх розміщення.  
Ігрове футбольне поле розміром 105х68м має природне трав’яне 

покриття, оснащене дренажною системою, системою поливу, систе-
мою штучного підігріву. Для проведення навчально-тренувальних за-
нять і змагань з легкої атлетики на стадіоні передбачається влашту-
вання: 8 кругових бігових доріжок навколо стадіону, пряма бігова до-
ріжка довжиною 110 м, майданчики для штовхання ядра (2-для зма-
гань, 1-для тренування), доріжка для метання списа, майданчики для 
метання диска (молота), стрибків з жердиною, стрибків у довжину та 
потрійного стрибка, доріжка для бігу з перешкодами (steeplechase). 
Стадіон обладнується всіма видами інженерного забезпечення: теп-

лопостачання, водопостачання та водовідведення, дощова каналізація, 
електропостачання, телефон і радіо, відео спостереження, табло (відео 
екран), прожекторне та електроосвітлення, аварійне освітлення, поже-
жно-охоронна сигналізація, окремі приміщення – автоматичною сис-
темою пожежогасіння, звуковою системою, телевізійною інфраструк-
турою, факсимільним та стільниковим зв’язком, системою гучномов-
ців для оголошень. 
У відповідності до генерального плану на території стадіону перед-

бачається: автостоянка для автомобілів на 295 стояночних місць (в т. ч. 
для людей з обмеженими фізичними можливостями на 28 ст. місць), 
службова стоянка автомобілів для гостей, тренерів, журналістів та ін., 
автостоянка для службового спецавтотранспорту (пожежний автомо-
біль, швидка медична допомога, МНС тощо), автостоянка для автобу-
сів (4 ст. місця), тренувальне футбольне поле 105х68 м з трибунами 
для глядачів, тренувальна бігова доріжка 100 м, тренувальна доріжка 
для метання списа, диска (молота), штовхання ядра і т.д. Територія за-
безпечується окремим в’ їздом і виїздом, системою озеленення, благо-
устроєм та малими архітектурними формами,освітленням та огоро-
жею. Архітектурно – дизайнерське вирішення опорядження фасадів 
будівель і споруд комплексу виконується в сучасних об’ємах, формах, 
матеріалах і конструкціях у відповідності до вимог часу. 
Крім того, проектом передбачається друга черга так званої ”комер-

ційної частини” проекту. До радіальних південного та північного  сек-
торів пропонується прибудувати трьохповерхові будівлі, в яких розмі-
стити адміністративно – офісні приміщення та готель на 300 місць. 
Покриття цих прибудов виконуються також, як і в першій черзі, у ви-
гляді консольних металевих ферм, які утворюють навіс – покриття над 
південною та північною трибунами стадіону. В результаті такої при-
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будови стадіон отримає суцільне покриття над всією чашею стадіону, 
додаткові робочі місця і фінансові ресурси у вигляді прибутків для йо-
го експлуатації і утримання. 

                                              Основні ТЕП 
1. Площа ділянки – 8,66 га. 
2. Площа забудови – 6.357 га. 
3. Площа покриття – 6.008 га. 
4. Площа озеленення – 2.019 га. 
5. Загальна площа – 11456 м2 
6. Будівельний об’єм – 48423м3 
7. Орієнтовна кошторисна вартість: 1-ша черга – 200 млн грн. 

                                              2-га черга – 170 млн грн.          
                 Ескізний проект реконструкції стадіону “Авангард”     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            Генплан                                    Функціональна схема 
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